

中国最佳养生休闲旅游城市
长三角最佳慢生活旅游名城
浙江省十大养生福地

“两美”浙江,“养生”临安

临安市荣获“中国最佳养生休闲旅游城市”纪实

临安天目山 四面峰观景平台

文 朱凤娟

欢情8月,正当一批批游客从四面八方赶往“好山好水好味道”的临安避暑,一个喜讯从日前召开的“第二届美丽中华特色旅游品牌宣传推广会”上传来——临安市被授予“中国最佳养生休闲旅游城市”荣誉称号。

此次大会由国际文化旅游促进会、中国生态旅游发展协会、魅力中国旅游网等联合主办。临安依托环境优美、旅游资源独具风采等诸多优势,被授予“中国最佳养生休闲旅游城市”荣誉称号。

这称号是临安自2012年获得“长三角最佳慢生活旅游名城”、2013年获得“浙江省十大养生福地”后又一块特色品牌。

今天我们走进临安,除了感叹这一城天赐的“好山、好水、好空气”之外,我们也从临安人不断创新旅游发展思路和实践得到了诸多可供借鉴的经验和启示。

旅游发展有个生命周期理论,旅游地的发展要打破生命周期的“宿命”,必须延续现有主导旅游产品,并更新换代主导旅游产品。临安生态旅游经过15年的发展,下一步要有较大的突破,必须有新的、符合需求的升级产品和核心品牌来支撑,从而增加发展后劲。

“思路决定出路。我们实施旅游业优先发展战略,决不能再走同质化、无序化的老路,一定要立足资源禀赋,着眼发展趋势,坚持特色化、高端化的产业定位,着力打响‘中国生态养生旅游第一品牌’。”在今年4月举行的临安旅游业发展大会上,临安市委主要领导的这番话掷地有声,阐明了临安下一步发展的基调和方向。

“发展生态养生旅游,天时地利人和,临安占尽先机,没有左顾右盼的理由,更没有犹豫不前的道理。”且看临安行动:

彭祖隐居地,江南养生殿——君临即安

从“生态旅游”到“生态养生旅游”,虽然只有二字之差,但内涵却发生了极大变化。实干的临安人从来不爱高喊口号,打造“第一品牌”不是一句空话,背后是有实实在在的政策和措施来支撑、推动。

暑假,骄阳似火。快节奏的城市生活让人们多了一份浮躁,当空调的凉风已经不再凉爽时,很多人搁下案头永远也做不完的工作,约上亲朋好友驾车来临安乡村,喝杯高山茶,钓钓鱼、赏赏花,尽情地呼吸山区纯净的空气,享受临安山村不一样的慢生活。

超过每立方厘米万个,让无数都市“逃”客选择临安休闲养生。也难怪,在2013年由《浙江日报》主办的“浙江省十大养生福地”评选中,临安再一次以“彭祖隐居地,江南养生殿”的品牌形象入选。

2014年4月21日,临安召开了有史以来规格最高的全市旅游产业发展大会,提出实施旅游业优先发展战略,打造中国生态养生旅游第一品牌的目标,这次大会的成功召开标志着临安旅游转型升级的大幕正式拉开:

今年以来,临安积极引进大

财团,并引导旅游企业强强联合,推进临安旅游资源整合。市场营销新招不断,招商引资成效显著。2014年,临安有12个旅游项目纳入市重点项目,其中清凉峰省级旅游度假区项目、青山湖科技城的杭州玛丽蒂姆高星级酒店、河桥风情小镇提升项目、临安湍口众安氡温泉度假酒店相关配套项目、天目山景区提升改造工程等5个重点实施项目均按计划推进中……

荣获“中国最佳养生休闲旅游城市”,无疑是这转型升级之路上的一个漂亮的逗号。

诗意的山水,生态的经典——走进临安

江浙沪的美景数不胜数,青山绿水都不算是稀奇景致,车门一关,总是免不了为去哪儿迷惑半天。于是就更加不解于那么多人对临安的别样钟情,放着新开发的好山好水不去,车轮子不自觉地就向着那方天地翻滚,一而再再而三的,简直有种踏遍青山的豪情。

直至亲临、观见,方知群众的眼睛果然是雪亮的,山水和山水自有不同,而临安所收藏的,是一个个掉落人间的小天堂——天目山的青翠、青山湖的灵动、太湖源的清澈……吴越大地的灵秀滋润着临安;青山连绵,绿水回环,因绿而美、因绿而富,因绿而名……生态至上的文明浸润着临安,人景益彰,天人合一。

临安,从上个世纪八十年代起,依托天目山和青山湖开启了旅游事业的大门,“生态旅游”很快成为了关键词。在1997年-2002年间,临安成功塑造了“真山真水真空气”的临安旅游新形象。在太湖源景区的示范带动效应下,五年时间里全市共开发旅游景区15个,游客接待量直线上升,临安跨入浙江省旅游大市行列,并成功创建中国优秀旅游城市。之后,临安加大旅游资源整合力度,通过规划引导、旅游项目推进、景区提升改造等途径,形成了以天目山、青山湖、太湖源、大明山、浙西大峡谷为核心的、各具特色的五大旅游休闲度假区。

备受关注的“临安好空气”,2014年在西湖边的春天着实火了一把。也由此,人们看到了临安重新对待生态资源的崭新态度。“任何旅游业态都有生命周期,临安生态旅游已经走了十五个年头,要想更好地发展,我们遇到了一个瓶颈。”临安市旅游局局长帅建筑上任后,一直在思考当地旅游转型的出路。为了打破生命周期的“宿命”,塑造新的、符合需求的升级产品和核心品牌,他几乎跑遍了临安的每一个景区,考察过很多外地的旅游资源,与专家学者进行了一轮又一轮的探讨。

2013年8月和9月,国务院相继出台了《关于加快发展养老服务业的若干意见》和《关于促进健康服务业发展的若干意见》,鼓励有条件的地区面向国际国内市场,整合当地优势医疗资源、中医药等特色养生保健资源、绿色生态旅游资源,发展养生、体育和医疗健康旅游。临安市旅游局审时度势,

及时向市委、市政府提出立足临安生态、人文优势,发展生态养生旅游的建议,并迅速得到决策层的认可。

“生态养生旅游”是一种新兴的旅游形式,是依托旅游地优美的生态景观,利用诸多的养生手段和完善的养生设施,为游客提供集观光、休闲、养生为一体的综合旅游方式。

而临安市委提出打造“中国生态养生旅游第一品牌”,作为实施旅游业优先发展战略的总体目标,主要基于四方面考虑:

一是发展前景看好。一方面,低档次同质化的山水观光旅游产品日益处于衰退期。另一方面,随着城乡居民生活水平的逐步提高,以及糖尿病、高血压、“亚健康”等人群日渐增多,人们对生活质量和身心健康的关注度越来越高。特别是在当前城市化加速发展、人口老龄化进程进一步加速的趋势下,社会对健康体检旅游产品需求和生态养生旅游市场需求越来越旺盛,开发前景极为广阔。

二是资源优势突出。临安具有山林、水源、空气等发展生态养生的基础条件,为发展生态养生提供了得天独厚的资源优势。从山水资源看,森林覆盖率高达76.55%,是太湖源和钱塘江两大水系源头。从空气看,天目山伏虎瀑景点空气负氧离子含量达13.6万个/立方厘米,达到空气标准清新标准100倍,为全国之最。

三是文化基因深厚。临安地处浙皖交界,钱王文化、天目山文化、徽文化源远流长。彭祖养生文化是中华民族的文化瑰宝,其养生观点影响东方文明几千年。彭祖受封于彭城(今徐州),相传彭祖活了八百岁,是中国历史上第一长寿之人,他发明了烹调术,留下了养生著作《彭祖经》,死后葬于临安,八百里因其岁寿而得名。

四是产业基础扎实。近年来,临安高度重视健康产业发展,把健康养生列入六大服务业集中扶持。特别是今年旅游发展大会签约的7个项目,总投资近300亿元。同时,2013年临安成功入选“浙江省十大养生福地”之首。



龙井峡漂流



茶博会

全国生态养生旅游示范区/两美浙江建设新样板

——展望临安

7月2日,国务院常务会议确定促进旅游业改革发展的政策措施。会议指出,旅游业是现代服务业的重要组成部分,要着力推

动旅游业转型升级,使旅游开发向集约节约和环境友好转型,旅游产品向观光、休闲、度假并重转变,旅游服务向优质高效提升。



湍口温泉



大明山滑雪场

“省委主要领导在赴省旅游局调研中强调,旅游不仅是建设美丽浙江的生态产业,也是创造美好生活的民生产业,还是加快经济转型升级的支柱产业。”帅建筑说,当前,旅游业已进入大众休闲的新阶段。人们去旅游,不仅要欣赏优美环境,还要享受美好生活,发展旅游业与我省“两美”建设要求高度契合。

临安大力发展旅游养生产业,不光光是守护好了这一方自然的绿色生态,更是充分发挥旅游业在稳增长、优环境、扩就业、增收等方面的积极作用,促进了临安经济发展,为临安百姓谋幸福;同时,着力提升旅游品质,加快发展现代旅游,为长三角乃至更大范围内的游客们提供了一个美好生活的休闲养生好去处。

的确,临安打造以“江南氧生殿”为核心的中国生态养生旅游第一品牌,正是建设美丽浙江、创造美好生活的最佳生动实践。接下去,临安还将继续下大力气以改革开放增强旅游业发展动力,优化旅游发展软硬环境,提升旅游产品品质和内涵:

新1310工程工作已经箭在弦上:“1”指清凉峰省级旅游度假区;“3”指三大生态养生旅游组团;“10”指十大旅游系列工程,包括10个休闲养生项目、10个高等级旅游景区、10家高星级酒店和主题酒店、10家品质旅行社、10

家国际旅游访问点、10条精品旅游线路、10个民俗旅游特色品牌、10家旅游信息咨询形象店、10个特色民宿示范点和10个金牌导游员。

全域旅游正在展开。将点线旅游变为版块旅游,把“游”为主扩展成“吃住行游购娱”六要素对游客的全方位吸引,以有效避免现有的热门景区拥堵、交通压力大的问题,带动旅游产业从门票经济向综合产业转型。

百里画廊、千里画卷笔墨舒展。整合美丽乡村、“四边三化”等载体资源,以杭徽高速公路为主轴,大力实施山体林相改造、封山育林和生态修复,开植多树种、多树种、多色彩、多层次的林相,使杭徽高速掩映在“春有绿、夏有花、秋有果、冬有景”的四季风情里。此外,还将启动环青山湖绿道建设,构筑若干景观带和风景线。

“努力把临安的绿水青山转化为金山银山,使临安的生态优势转化为经济优势。”临安市旅游局局长帅建筑说:“通过三至五年的努力,把临安建设成为养生特色鲜明、产业要素齐全、配套设施完善、旅游环境优良、服务品质一流的中国生态养生旅游第一品牌。这也是我们这代临安旅游人的‘中国梦’。”

我们期待一个“山川秀美、城靓村美、生活和美”的美丽临安。